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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Franz Bergmiiller AfD
vom 10.06.2025

Sanierungsbedarf der bayerischen Verkehrsinfrastruktur

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie viele Briicken gibt es in Bayern, fir deren Erhalt und Sanierung
der Freistaat verantwortlich ist (bitte getrennt nach Regierungsbezirken
angeben)? 2

2. Fir wie viele Brlcken in Bayern ist der Bund zustandig, was Erhalt
und Sanierung angeht? 2

3. Welche Planungen bzw. konkreten Ausfiihrungsdaten bestehen im
Zusammenhang mit den erforderlichen Briickensanierungen (bitte
geplante Zeitraume der einzelnen Sanierungen angeben)? 2

7. Welche Planungen bzw. konkreten Ausfiihrungsdaten bestehen im
Zusammenhang mit den erforderlichen Staatsstral’ensanierungen
(bitte geplante Zeitrdume der einzelnen Sanierungen angeben)? 2

4. Wie hoch werden die Kosten der erforderlichen Briickensanierungen
nach jetzigem Stand insgesamt geschatzt (bitte getrennt nach
Regierungsbezirken angeben)? 3

5. Inwiefern werden die anfallenden Sanierungskosten bereits in den
zustandigen Haushalten berticksichtigt, auch im Hinblick auf die mittel-
fristige Finanzplanung des Freistaates? 3

6. Wie viele Staatsstrafien gibt es in Bayern, fir deren Erhalt und Sanie-
rung der Freistaat verantwortlich ist (bitte getrennt nach Regierungs-
bezirken angeben)? 3

8. Wie hoch werden die Kosten der erforderlichen StaatsstralRen-
sanierungen nach jetzigem Stand insgesamt geschatzt (bitte getrennt
nach Regierungsbezirken angeben)? 3
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr
vom 03.07.2025

1. Wie viele Briicken gibt es in Bayern, fiir deren Erhalt und Sanierung
der Freistaat verantwortlich ist (bitte getrennt nach Regierungs-
bezirken angeben)?

Zum Stand Januar 2025 befinden sich an Staatsstrallen 5608 Brucken (Teilbau-
werke) in der Baulast des Freistaates Bayern. Diese verteilen sich wie folgt auf die
Regierungsbezirke:

Regierungsbezirk Anzahl Teilbauwerke
Oberbayern 1292
Niederbayern 867
Oberpfalz 742
Oberfranken 568
Mittelfranken 588
Unterfranken Al
Schwaben 840
2. Fiir wie viele Briicken in Bayern ist der Bund zustidndig, was Erhalt

und Sanierung angeht?

Der Freistaat Bayern verwaltet ca. 5700 Brlckenteilbauwerke an den Bundesstral3en
in Bayern im Auftrag des Bundes. Fur die Bricken an den Bundesautobahnen ist die
Autobahn GmbH des Bundes (AdB) zustandig. Hierzu liegen daher keine aktuellen
Zahlen vor.

3. Welche Planungen bzw. konkreten Ausfiihrungsdaten bestehen im
Zusammenhang mit den erforderlichen Briickensanierungen (bitte
geplante Zeitraume der einzelnen Sanierungen angeben)?

7. Welche Planungen bzw. konkreten Ausfiihrungsdaten bestehen im
Zusammenhang mit den erforderlichen StaatsstraBensanierungen
(bitte geplante Zeitraume der einzelnen Sanierungen angeben)?

Die Fragen 3 und 7 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Erhaltung der StraReninfrastruktur (Bauwerke und Strecke) ist eine kontinuierliche
Daueraufgabe, bei der jahrlich eine Vielzahl von Bauwerken und Streckenabschnitten
erneuert, teilerneuert oder instandgesetzt werden.
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4. Wie hoch werden die Kosten der erforderlichen Briickensanierungen
nach jetzigem Stand insgesamt geschitzt (bitte getrennt nach
Regierungsbezirken angeben)?

Im mehrjahrigen Mittel sind in den Regierungsbezirken fur die Bricken an Staats-
stralRen folgende Erhaltungsmittel erforderlich:

Regierungsbezirk Jéihrlic.:her_Finanzbedarf
in Mio. Euro

Oberbayern 20,6
Niederbayern 10,8
Oberpfalz 13,1
Oberfranken 8,8
Mittelfranken 6,9
Unterfranken 10,8
Schwaben 7.4

5. Inwiefern werden die anfallenden Sanierungskosten bereits in den

zustidndigen Haushalten beriicksichtigt, auch im Hinblick auf die
mittelfristige Finanzplanung des Freistaates?

Die Bruckenerhaltung wird bedarfsgerecht finanziert. Fur die kommenden Jahre sind
entsprechende Betrage vorgesehen.

6. Wie viele StaatsstraBen gibt es in Bayern, fiir deren Erhalt und Sanie-
rung der Freistaat verantwortlich ist (bitte getrennt nach Regierungs-
bezirken angeben)?

In Bayern gibt es 14556 km Staatsstral3en, davon befinden sich 14 161 km in der Bau-
last des Freistaates Bayern. Die Aufschlisselung nach Regierungsbezirken ist im fol-
genden Auszug aus der Langenstatistik (Stand: 01.01.2024) aufgefihrt.

Regierungsbezirk StaatsstraBlen-km

in staatl. Baulast
Oberbayern 3196
Niederbayern 2091
Oberpfalz 2075
Oberfranken 1512
Mittelfranken 1640
Unterfranken 1988
Schwaben 1659

8. Wie hoch werden die Kosten der erforderlichen StaatsstraBen-
sanierungen nach jetzigem Stand insgesamt geschatzt (bitte getrennt
nach Regierungsbezirken angeben)?

Aufgrund der standigen Verkehrsbelastung unterliegen Stral3en einer kontinuierlichen
Abnutzung. Dementsprechend ist die Erhaltung unserer Staatsstrallen eine fortlaufende
Aufgabe, eine einmalige ,Gesamtsanierung® aller Straen ist nicht sinnvoll darstellbar.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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